

延时服务、及时帮办、热心解难……正定县公安局南楼派出所出真招、办实事——

实实在在走进群众心坎里

□ 河北法制报记者 鲍娜军

家住正定县南楼乡许香村的王先生,这段时间心情大好,用他的话说就是:“刚要抬脚出门遇上难题,民警就帮咱顺利解决了!新的一年一定顺利!”

原来,1月17日晚,王先生准备乘22时的飞机到浙江,可临出门时怎么也找不到身份证件。冷静下来,他拨打了家门口的正定县公安局南楼派出所的值班电话。电话那头,值班民警给出的解决办法让他顿时放了心:“咱派出所可以提供延时服务,马上就能帮您办理临时身份证件。先把您的详细信息告诉我们。”这边,值班民警迅速核实王先生身份信息;那边,王先生急火火、拎着行李赶到派出所取证明。办好了临时身份证后,值班民警又开车一路疾驰,将王先生送到机场,帮助他顺利赶上了飞机。

这是正定县公安局南楼派出所为民办实事、出实招的缩影。

南楼派出所位于正定县城西北部,毗邻灵寿县、行唐县、新乐市,属四地交界处。该所辖22个行政村,户籍人口58400人,是该县管辖面积最大的派出所。为提高便民利民服务举措,该所以打造“便民长廊”“便民服务大厅”为载体,推行延时服务,做优做实民生警务,不断提升服务群众能力水平。

“所长,迁户口需要哪些资料?”在南楼派出所一楼便民服务大厅专设的“所长工位”旁,辖区同村李先生想办理户口迁移,“点名”咨询所长谢飞。

“迁户口,国家有很多便民简政措施,整个流程下来花不了多少时间和精力。咱这有办事指南,前期可自己办,也可托人代办,后期拿到户口迁移证,到迁入地上户口。办理新户口本及新身份证时,必须本人到场,办新身份证要录入指纹。”清晰明确的解答,赢得李先生连连点赞:“这样好!一次问明白,心里踏实了!”

在服务大厅设“所长工位”,是南楼派出所为群众办实事解难题的一份“心意”。“好多时候,群众办事就要见所长,咱不能总在楼上等着群众找。主动下楼,与群众面对面,解决问题更方便。”所长谢飞的一番真心话,实在更实用。

南楼派出所辖区内矛盾纠纷主要集中在农村邻里间的摩擦上,及时解决,主动防御,闭环化解,就成为所里的主要工作。

2023年12月14日,一场大雪过后,陈家疃村的金某图省事儿,直接将自家房顶上的雪,划拉到后邻金某某家大门前。金某某发现后,直接上门找金某理论。两人从开始的争辩,发展成为推搡、厮打。金某报警后,民警赶到现场,按双方意愿,先让双方就医检查,再做调解。

12月16日,了解到双方身体无碍后,南楼派出所民警邀请南楼乡民调负责人靳文喜参与调解。通过多方情理法相融的规

劝,引导两家换位思考,最终,金某某与金某互相致歉,互不追究责任,握手言和。

南楼派出所邀请乡里有威望、有经验的3名人民调解员进所,发挥各自优势,互相交流学习,与民警共同做好辖区矛盾纠纷化解工作。除此之外,为避免二次报警,南楼派出所对非警务类纠纷,积极联系有关部门进行协调。“出警时,有时会遇到公安部门职责范围以外的事。对此,我们会做好记录,协助报警人找相关部门对接,全力将矛盾化解在萌芽。”谢飞说道。

打造便民文化长廊,将休憩与宣传“联”起来;建设便民服务大厅,让便民利民“暖”起来;推行常态化延时服务,让警务服务“活”起来……南楼派出所在做优“民生警务”、做实“预防警务”、做精“主动警务”方面不断探索,用实际行动践行“保一方平安、护一方稳定、服务一方百姓”的责任担当。

邢台市律师协会律师调解中心成立

河北法制报讯 (张延兴)为贯彻落实全市调解工作会议精神,2月4日,邢台市律师协会律师调解中心在邢台市律师楼挂牌。

调解中心首批调解员由27家市直律所主任担任,通过摇号方式确定具体人员,接受当事人申请或法院移送,进行矛盾化解和纠纷调解。

据悉,调解中心将充分发挥律师的专业法律优势,以维护人民群众合法权益为出发点和落脚点,履职尽责,做好新时代调解工作,实现纠纷源头预防、多元化解、止诉息争,为建设更高水平的平安邢台、法治邢台,为加快推动邢台综合经济实力实现新提升作出更大贡献。

补齐短板弱项 提升工作质效

邯郸经开区检察院再获殊荣

河北法制报讯 (张海涛)近日,邯郸经济技术开发区人民检察院荣获该市“2023年度检察工作考评先进单位”,这是该院连续三年获此殊荣。

2023年以来,该院始终坚持为大局服务、为人民司法、为法治担当,严格落实《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》,提出“令行禁止、履职尽责、创先争优”工作思路,坚持“为大局服务、为人民司法”,从“补齐”“补强”上下功夫,依法能动履行检察职能,扎实推进各项工作,为服务保障中国式现代化建设贡献经开检察力量。

该院始终把政治建设

放在首位,实施提升业务工作、整顿队伍作风、补齐短板弱项等一系列举措,高质量抓好队伍建设,政治建设明显加强,队伍素质能和纪律作风明显提升;能动检察扎实推进,多项核心业务指标在全市名列前茅;5起案件被评为省级典型案例;打造亮点、培树品牌,全员业绩考评机制高效运行;两房建设、信息化建设和基础设施建设上了一个新台阶,院容院貌有了大的变化;持续更新司法理念,高质效办好每一个案件,各项工作取得优异成绩,有力提升了检察工作质效,形成“创先争优我尽责、我出力、我奉献”的浓厚氛围。

邱县司法局对社矫对象开展节前警示教育

以案释法筑牢思想防线

河北法制报讯 (吕银钟 韩文波)为确保春节期间邱县社区矫正秩序持续安全稳定,强化社区矫正对象服从监督管理意识,1月23日至30日,邱县司法局组成社区矫正执法检查组,深入司法所和街道办,对在矫的124名社区矫正对象开展节前警示教育活动。

活动中,检查组让社区矫正对象当场签订了《自律承诺书》,并组织他们对社区矫正法相关规定进行学习。同时,通过解读典型案例,以案为鉴、以案释法,坚决筑牢社区矫正对象思想



春节将至,为捂紧群众的“钱袋子”,石家庄市长安区人民检察院第二检察部干警走进长安公园,开展防范非法集资和电信诈骗普法宣传活动。活动现场,检察干警结合典型案例,紧扣“知识盲区”“认识误区”以及“受骗重灾区”,向市民揭示了非法集资和电信诈骗的常见手段、表现手法和防范方法,提醒市民要做到“三要三不要”(即要理性不要侥幸,要稳健不要冒险,要警惕不要盲目)。图为检察干警向群众发放宣传材料。

赵怡康 摄

“警营开放日”助平安“童”行

2月5日上午,永庆道小学四年级的10余名同学来到唐山市公安局交警支队五大队,参加“警营开放日”活动。活动中,民警通过电子屏进行路面实景讲解,用通俗易懂的语言向小朋友们详细介绍了指挥中心和电子警察等的主要功能,使小朋友们对交通智能化管理有了全新的认识。随后,民警通过展示警用装备、播放教育动画短片、讲解《道路交通安全三十诀》,让孩子们了解日常生活中的交通规则,叮嘱孩子们上学放学途中严防追逐打闹,过马路要走人行横道等。

叶长文

九大队民警“赶大集”送平安

春运伊始,唐山市公安交警支队九大队民警深入辖区各乡镇重点集市开展“平安春运 交警同行”主题宣传活动,有效预防和减少涉农交通事故发生。集市上,民警针对春节期间在外工作人员返乡、走亲访友出行频率增多的情况,向前来赶集的群众发放了交通安全宣传材料,面对面讲解了骑乘摩托车、电动自行车不佩戴安全头盔以及驾乘机动车不系安全带、三轮车违法载人、超员、酒后驾驶、疲劳驾驶等交通违法行为的危害和后果,并通过发放《道路交通安全三十诀》宣传册及面包车安全提示帖,引导交通参与者关注道路交通安全,遵守道路交通法律法规。

许宁



阜平司法局助力法治化营商环境跑出“加速度”

河北法制报讯 (安凤梅 张玉芳)今年以来,阜平县司法局充分发挥职能作用,把服务好法治化营商环境意识嵌入到严格执法、公正司法、全民普法等工作中去,以生动司法实践护航辖区经济高质量发展,赋能法治化营商环境再优化。

该局立足工作职责,进一步深化、细化、优化法治化营商环境的具体举措,夯实和深化“五个专项行动”实施成效,制定出台《阜平县司法局营造优质法治化营商环境实施方案》。

(上接第1版)另一方面充分落实了宽严相济刑事政策。

据介绍,境外诈骗犯罪集团往往以所谓的“高工资、低门槛、工作时间灵活”等虚假招聘信息,诱惑境内人员非法

和分析生产经营中存在的法律风险隐患,提出建议2条,助力企业堵塞管理漏洞。

该局积极推行便民利企举措10条,设置专门涉企办证窗口,对企业需要办理的公证事项,优先受理、优先办理。1月24日,在王林口镇阜东新区,公证处面向企业、企业职工等开展法律咨询、法律服务、以案释法等公益活动,引导民营企业、企业家自觉尊法学法守法用法、依法诚信合规经营,企业职工依法维权。

最高法提醒广大群众,高度警惕和有效识别海外“高薪”招聘等虚假信息,避免落入违法犯罪陷阱,危害生命财产安全。

据新华社

廊坊检察机关积极履行公益诉讼职能

以“检察蓝”守护百姓“幸福年”

河北法制报讯 (王莲辉 陈莹)春节临近,廊坊市检察机关积极履行公益诉讼职能,持续加大食品安全、消防安全领域监督力度,与相关部门形成公益保护合力,以“检察蓝”守护百姓“幸福年”。

为加强春节前食品安全监管力度,确保广大人民群众度过一个安定

祥和的春节,大厂、广阳、文安、大城检察机关督促相关部门开展节前食品安全专项监督,把好年货食品安全关。在检察机关推动下,市场监管部门对县域内大型超市、食品零售商店、批发市场等场所进行了执法检查,重点检查食品有无标识、是否超过保质期,生肉等摊位是否规范使用照明灯等情

况,对发现的食品安全隐患问题,严格督促经营者限时整改,切实维护人民群众食品安全。

为保障人民群众生命财产安全,霸州市人民检察院开展消防安全专项监督活动,监督职能部门拧紧消防“安全阀”。检察官先后走访辖区内外部分住宅小区、商超等人员密集场所,向商户、

涉及的3名被执行人主动到法院履行了给付义务,达到了执行一出动、震慑一大片的效果。

此次行动对涉民生案件打出了执行声势,彰显了司法权威,践行了司法为民的宗旨,体现了人民法院的社会责任担当,取得了良好的法律效果和社会效果。

此次集中执行行动出动干警22人、警车6辆,奔赴8个执行点位,共拘传被执行人2人,张贴、留置送达文书7份,执结案件1件,和解案件3件,执行到位总金额72000元。此次行动中未

有被执行人抗拒执行,取得了良好的法律效果和社会效果。

下一步,该院将持续加大执行力度,穷尽一切执行措施,保障胜诉当事人的合法权益,在普通“小”案件中办出为人民“大”情怀,让更多的“纸上权益”变成“真金白银”。

内丘法院开展节前集中执行行动

河北法制报讯 (冀云雷)日前,内丘县人民法院开展节前集中执行行动,执行干警按照既定方案有序奔赴执行现场,采取进村入户、上门找人等方式对被执行人开展全方位搜寻。部分县人大代表、政协委员和县检察院干警全程见证监督本次集中执行行动。

此次集中执行行动出动干警22人、警车6辆,奔赴8个执行点位,共拘传被执行人2人,张贴、留置送达文书7份,执结案件1件,和解案件3件,执行到位总金额72000元。此次行动中未

有被执行人抗拒执行,取得了良好的法律效果和社会效果。